
ᮧितदशᭅ ᮧ᳤ पᮢ  2024-25 

कᭃा- 10 
िसलाई 

समय: 3 घ᭛टे 15 िमनट        पूणाᲈक- 70 
नोट: ᮧार᭥भ के 15 िमनट परीᭃाᳶथयᲂ को ᮧ᳤-पᮢ पढ़ने के िलये िनधाᭅᳯरत ह।ᱹ  

िनदᱷश: (i)  ᮧ᳤ पᮢ (अ) एवं (ब) दो ख᭛डᲂ मᱶ ह।ै 

 (ii)  ख᭛ड (अ) मᱶ व᭭तुिन᳧ ᮧ᳤ ह।ᱹ िजनके उᱫर OMR “khV पर देना ह।ै 

 (iii)  ख᭛ड (ब) मᱶ o.kZukRed ᮧ᳤ ह।ᱹ िजनके उᱫर mRrj पुि᭭तका पर दनेा ह।ै 

 (iv)  सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह।ᱹ 

 (v)  सभी ᮧ᳤ᲂ के िनधाᭅᳯरत अंक उनके समᭃ अᳰंकत ह।ᱹ 

 (vi)  जहा ँआव᭫यक हो िचᮢ भी बनाइये। 

ख᭛ड- (अ) 
1- वᳫ ᳰकतने ᮧकार के होते ह ᱹ?      1 

(A) चार    (B) दो    

(C) एक    (D) तीन 

2- पोशाक ᭍या ह ᱹ?        1 

(A) कपड़ा    (B) िसल ेवᳫ   

(C) काटे गये वᳫ   (D) इनमᱶ सभी 

3- ᭍या सूती वᳫ को ᳲ᮰क करना चािहये ?     1 

(A) हाँ    (B) नहᱭ    

(C)  कभी नहᱭ   (D) इनमᱶ कोई नहᱭ 

4- अ᭒छे कटर के गुण ह।ᱹ        1 

(A) बेइमानी    (B) ईमानदार, िशिᭃत   

(C)  चोरी    (D) आलसी 

5- मशीन कᳱ सुई टेढ़ी कब होती ह ै?      1 

(A) लड़ने पर    (B) अिधक मोटे कपड़ ेपर    



(C) धागा कसा होने पर   (D) इनमᱶ सभी 

6- सुई धागे के अनुकूल रहन ेपर ᭍या होता ह ै?    1 

(A) टाँका सही   (B) िसलाई सही   

(C)  सुई नहᱭ टूटती   (D) इनमᱶ सभी 

7- सुई िनिडल मᱶ सही न रहने पर ᭍या होगा?     1 

(A) अ᭒छी िसलाई   (B) खराब िसलाई   

(C)   सुई टुटने का डर  (D) इनमᱶ ls कोई नहᱭ 

8- इनमᱶ िसलाई मशीन के पुजᱷ बताईये।      1 

(A) सामाᮕी  (B) िथ᭥बल (अगूठी)                                          

(C)  ᮣेड टेक अप लीवर (D)  L ᭭Ფायर 

9- अ᭒छा पेपर पैटनᭅ कौन ह ᱹ?       1 

(A) भूरा कागज  (B) मंझला कागज 

(C)  सफेद कागज  (D) पतला कागt 

10- िसलाई मᱶ ᮧेिसग ᭍या ह ै?       1 

(A) िसलाई   (B) कटाई   

(C)  ᮧेस करना  (D) तह करना 

11- रासायिनd वᳫᲂ का िनमाᭅण कहाँ होता ह ै?    1 

(A) गाँव मᱶ   (B) घर मᱶ   

(C)  फै᭍टरी मᱶ  (D) खुल ेमᱶ 

12- हाथ कᳱ िसलाई के टाँके बताइये।      1 

(A) डबल िसलाई  (B) अकेली िसलाई   

(C)  ᮓास िसलाई  (D) इनमᱶ कोई ls नहᱭ 

13- िसलाई मᱶ ताबीज ᭍या ह ै?       1 

(A) टाँकᳱ ck¡/kuk   (B) छेद करना   

(C)  चौकोर िसलाई करना  (D) खुल ेभाग के नीचे भाग पर टाँकᳱ बाधना 



14- सारजू िसलाई कहाँ ᳰकया जाता ह ै?      1 

(A) कपड़ ेके ᳰकनारे  (B) बीच मᱶ   

(C)  नीचे   (D) सामने 

15- छोटी पटरी का ᮧयोग कब करते ह ᱹ?      1 

(A) नापते समय  (B) रेखा खᱭचते समय   

(C)  छोटी रेखा खᱭचने मᱶ (D) इनमᱶ ls कोई नहᱭ 

16- मशीन कᳱ िसलाई खोलने मᱶ ᳰकस यंᮢ का ᮧयोग होता ह ै?   1 

(A) कैची बड़ी  (B)  पेचकस   

(C)  बाडᳰकन  (D) ᭣लेड 

17- लेडीज कुरता के सबसे नीचे के भाग को ᭍या कहते ह ᱹ?   1 

(A) दामन   (B) ᳰकनारा   

(C)  घेरा   (D)   mijksDr  सभी 

18- ᭣लाउज कौन पहनता ह ै?       1 

(A) पुᱨष   (B) Lᮢी   

(C)  बािलका  (D) िशशु 

19- कु᭠ददेार पायजामᱶ मᱶ मोहरी कहा ँहोती ह ै?     1 

(A) ऊपर    (B) नीचे    

(C)  बीच मᱶ   (D) इनमᱶ सभी 

20- टाँका िनयामक मशीन मᱶ कहाँ होता ह ै?     1 

(A) सामने    (B) बगल मᱶ    

(C)  पीछे    (D) नीचे 

अित लघ ुउᱫरीय ᮧ᳤:- 

1- िᳫयᲂ के दो पोशाकᲂ के नाम िलिखय।े     2 

2- वᳫ ᳲ᮰क करन ेके दो लाभ िलिखए।      2 

3- कटर ᳰकस ेकहते ह ᱹ?        2 



4- पैटन के दो िच᭠हो के नाम िलखᱶ।      2 

5- ᳰकन ᳰकन वᳫᲂ कᳱ फोᳲ᭨डग कᳱ जाती ह ै?     2 

6- दो ᮧकार के रासायिनक वᳫᲂ के नाम िलिखये।    2 

7- सलवार ᳰकतने ᮧकार के होते ह?ᱹ      2 

8- कलीदार कुरता कौन पहनता ह?ै      2 

9- ᮧेसर वार िल᭢टर का कायᭅ िलिखय।े      2 
लघ ुउᱫरीय ᮧ᳤:- 

10- िशशु के वᳫᲂ का चुनाव करते समय कᳱ चार सावधािनयᲂ को िलिखये। 4 

11- कौन वᳫ अिधक ᳲ᮰क होते ह ᱹऔर ᭍यᲂ िलिखये।    4 

12- अ᭒छे कटर के दो गणु तथा दो अवगणुᲂ को िलिखये।   4 

13- पैटनᭅ काटते समय कᳱ चार सावधािनयᲂ को अᳰकत करे।   4 

14- िसलाई कला मᱶ फोᳲ᭨डग कᳱ आव᭫यकता कब होती ह ैऔर ᭍यᲂ।  4 
दीघᭅ उᱫरीय ᮧ᳤:- 

15- lwती वᳫ LokLF; कᳱ दिृ᳥ स ेिहतकर होते ह।ᱹ कपास के रेशᲂ कᳱ िवशेषताᲐ का उ᭨लखे 
कᳱिजये।         6  

         

अथवा 
                  सूती वᳫᲂ कᳱ अ᭒छाइयᲂ का िव᭭तार पूवᭅक वणᭅन कᳱिजए। 

16- रासायिनक वᳫᲂ के िनमाᭅण मᱶ वातावरण पर होने वाले ᮧभावᲂ का उ᭨लखे कᳱिजए। 
          6  

अथवा 
        रायायिनक वᳫ एवं ऊनी वᳫ कᳱ िवशेषताᲐ का िव᭭तार स ेवणᭅन कᳱिजये। 

 
 


